Giải toán lớp 9: Đáp án bài 18 trang 49 SGK đại số tập 2
Đề bài

Đưa các phương trình sau về dạng (ax² + 2b’x + c = 0) và giải chúng. Sau đó, dùng bảng số hoặc máy tính để viết gần đúng nghiệm tìm được (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ hai):

a) 3x² − 2x = x 2 + 3 ; 

b) (2x − √2) 2 − 1 = (x + 1) (x − 1) ; 

c) 3x² + 3 = 2(x + 1) ; 

d) 0,5x (x + 1) = (x − 1)² .

Hướng dẫn giải

[image: image1.jpg]1) Trién khai dua hét cac s6 hang sang vé trai va thu gon, vé phai bang 0.
2) Xét phirong trinh: az? + bz + ¢ = 0 (a £ 0) V6T b = ¥/ VA bigt thirc: A’ = b2 — dac.
+) Néu A’ > 0 thi phirong trinh c6 hai nghiém phan biét:

S /]

+) Néu A’ < 0 thi phurong trinh v6 nghiém.

+)Néu A" = 0thi phirong trinh ¢6 hai nghiém kép: 2, — za
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[image: image2.jpg]a)3z? —2r=2"+3

3% -2 -2 -3=0
©2u?-2-3=0
suyraa=2,4=-1,¢c=-3
= A= (-1)*-2(-3)=7>0.

Do d6 phirong trinh 6 hai nghiém phan biét:

S s
o= i ’2‘[7 0.82
b) (22— V22 —1=(z+1)(z—1)

@4z’ —4/2z4+2-1=2>-1
o4z’ —4v/22+2-1-22+1=0
& 32% 4y +2=0
suyraa=3,b =23 e=2

= A'=(-2v22-32=2>0

Do @6 phirong trinh c6 hai nghiém phan biét:
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[image: image3.jpg]0322 +3=2(x+1)
32 +3-20-2=0
322 -22+1=0

suyraa=3,8=-1c¢c=

= A'=(-1)2-31=-2<0

Do d6 phirong trinh vé nghiém.
9)0,5z(z +1) = (z —1)*
0,522 +0,52 =22 —2z +1
&0,52% + 0,52 — 22 + 20 —1=0
& 0,622 +2,62—1=0

@z’ —5z+2=0

suyraa=1,4=-2,5c=2

= A'=(-2,52-12=425>0

Do d6 phirong trinh cd hai nghiém phan biét:

21 =25+ /525 ~4,56

73 =2,5— /£ ~0.44

(RG rang trong trwong hop nay dung cong thirc nghiém thu gon ciing khéng don gidn hon)
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